

Доклад за участието на командированата група в Петата международна конференция в гр. Хага – Холандия, за периода 13-15 юни 2012 г.

Международната асоциация по съдебна администрация (МАСА) провежда международни конференции на всеки две години в различни части на света. Темата на петата международна конференция беше „Предизвикателството при изграждането и поддържането на силни и справедливи съдилища в епоха на несигурност“. Конференцията се проведе в Двореца на мира, в който се помещава Международния наказателен съд. Конференцията беше открита от досегашния президент на МАСА Джефри Аперсън. Поздравления до участниците в конференцията бяха отправени от високопоставени лица от холандската страна – г-н Йозиас Ван Аарстен, кмет на гр. Хага, г-н Дж. С ван Дийк, заместник председател на съдебния съвет на Холандия, г-н Иво Опстелтън, министър на сигурността и правосъдието на Холандия, както и от г-н Бърнард Бот, президент на фондация „Карнеги“.

Първият ден на конференцията започна с въведителни слова на г-н Ерик Ван ден Емстер – председател на съдебния съвет на Холандия, след което беше излъчен видеоматериал със специално обръщение на г-жа Вивиан Рединг, Комисар на ЕС по въпросите на правосъдието към участниците в конференцията.

Първата тема на първия заседателен ден касаеше предизвикателството при изграждане и поддържане на общото доверие в Международните съдебни трибунали. Участниците в темата подчертаха, че международните дела са изключително сложни и значително по-скъпи от останалите видове дела, но същевременно ефективността от постановените присъди е много по-голяма и следва да се работи за признаване на юрисдикцията на съответните трибунали.

Втората разисквана тема за първия заседателен ден предизвика най-голям интерес у участниците от българска страна. Темата засягаше предизвикателствата при изграждането и поддържането на рамка за съдебни услуги в условията на глобална икономическа криза. Направено беше представяне на достиженията на Украйна чрез председателя на Държавната съдебна администрация г-н Руслан Курулюк. Г-н Франс ван Дийк, директор „Стратегия и развитие“ на съвета на съдебната власт на Холандия посочи, че за съдебната администрация предизвикателствата в условията на криза са намаляването на заплатите на съдебния персонал, намаляването на броя на съдилищата и намаляването на броя на делата, със съответните последици от всеки един от горните факти. Ползена за доразработване на целите пред съдебната администрация в България би била презентацията на г-жа Мери Кембъл Маккуин, председател на Националния център за държавните съдилища в САЩ. В изложението си тя посочи следните насоки, по които следва да се работи в условията на криза: консолидиране на административно-оперативния капацитет, автоматизация до краен предел, систематично и

агресивно приложение на принципите за управление на делата, максимализиране на он-лайн преноса на данни, признаване на работата на служителите и преразпределяне и предефиниране на юрисдикцията и мястото на осъществяване на съдопроизводството.

От следобедните семинари интерес привлече семинара по разработване на иновативни технологии за автоматизация и комуникации, насочени към съдебната администрация и мениджмънт, предвид необходимостта от по-нататъшна и по-значима работа в рамките на съдебната администрация в България в тази област, както и семинара по иновативно използване на социалните медии в съдебните системи предвид съвременните средства и социалните мрежи като възможен път за оформяне на групи по интереси, споделяне и известяване.

Първата тема за втория ден на работата на конференцията касаеше предизвикателствата при поддържане на функционални съдебни системи и върховенството на закона в страни, в които има граждански конфликти. Презентаторите от Ирак, Афганистан и Египет посочиха основните проблеми, които се срещат от правосъдната система в подобна обстановка. Втората тема за деня касаеше транснационалното съдебно сътрудничество в Европа: тенденции и развитие в изграждането на взаимно доверие. Участниците в темата подчертаха, че състоянието на глобална икономическа криза не следва да се разглежда като преходно, а по-скоро като базисно, като всички разчети за работа на съдилищата отсега нататък следва да се правят при условията на икономии и оптимизация. Изтъкна се, че е необходимо подобряване на взаимното сътрудничество, осъзнаване на различията и търсене на общи цели, основани на общи принципи. Коментиран беше проект в областта на правосъдието, предвиждащ на общеевропейско ниво разработване на минимални стандарти за натовареност на магистратите, на начини за оценка на прилагане на минималните стандарти, разработване на стандарти за избиране и повишаване на магистратите, етични стандарти, обучителни стандарти.

Третата тема за деня беше насочена към разглеждането на въпроса: от мениджмънт до лидерство – нововъведения в системите за управление на съдилищата и администрацията. От презентациите добри идеи могат да се почерпят от тази на г-н Ричард Фостър, главен изпълнителен директор на Семейния съд на Автралия, настоящ президент на МАСА. Според г-н Фостър, предизвикателствата пред съдебната администрация днес изискват едновременно от нейна страна разбиране на правото и корпоративно управление; необходима е достъпна информация до гражданите – разработване на типови форми, поддържане на лингвистично многообразие там, където това е наложително, подкрепа на нововъведенията основно при информационните технологии; необходимо е управляващите съдии да увеличат знанията си по финанси и специфика на управлението на съдебната система, както и в необходимата доза политическо обучение с цел избягване на външен натиск; за точната работа на съдебната администрация е необходим „криминалистичен подход” – да се даде внимание на детайлите и на

взаимовръзките между тях; необходимо е да се поддържа „култура на иновациите“ в традиционно консервативния съдебен контекст.

От следобедните семинари интерес предизвика този за предизвикателството пред разработване на устойчива програма за управление на архивите в ерата на хартията и многобройните електронни формуляри, предвид необходимостта от улесняване достъпа на гражданите до информацията и типизиране на предоставяните формуляри, както и ефективното архивиране на хартиените носители и физическото им запазване, както и физическото опазване на електронната информация от повреда на електронните носители.

Вельо Велев- член на ВСС

Иван Колев-член на ВСС

Мими Фурнаджиева-съдия във ВКС

Славка Каменова-главен секретар на ВСС

Янко Топалов-главен секретар на ВКС

Мария Радева-главен секретар на ВАС

Иван Маринов- главен секретар на ПРБ